



奥沙利文： 伟大且最具争议的天才

奥沙利文的出现完全颠覆了斯诺克的既有规矩——高兴了就狂吼、不开心就骂人、输了会落泪，打到兴起则会各种鬼脸搞笑。

□记者 | 应琛



“世界上只有两种斯诺克选手，一种叫奥沙利文，一种叫其他选手。”出生于1975年12月5日的奥沙利文无疑是斯诺克历史上最佳的代表人物。因华丽的进攻，行云流水的击球，桀骜不驯的性格，与生俱来的气质，再加上无人能敌的天赋，球迷亲切地称他为“火箭”。2022年5月，奥沙利文第7次夺得斯诺克世锦赛冠军。

31年的职业生涯里，这支动力充足的“火箭”应对了许多难题，包括父亲入狱，长期酗酒、药物、焦虑症斗争。在近期的一段采访中，他终于用“满意”来形容这一生的成就：“我的职业生涯远远超出了自己当初预想能达到的高度”，同时希望自己被认可为真正的大师，“我认为是对斯诺克、对比赛的爱帮助我走过了许多艰难时光。尽管生活并非一直事事如意，但斯诺克一直是我可以追逐的东西”。

无论你喜爱他的随意或是痛恨他的无礼，都应该尊重这个斯诺克界的王者，因为奥沙利文为斯诺克带来了不一样的色彩。

年少成名，争议不断

1975年，奥沙利文出生于伦敦的一个贫民区。父亲罗恩是一名铁路工人，后来做了厨师，母亲则是一个卖冰激凌的意大利人。

7岁那年，奥沙利文到叔叔家拜访，并跟叔叔打起了台球。罗恩看儿子十分喜爱这项运动，就答应送给他一张斯诺克球桌作为圣诞礼物。

奥沙利文的天赋就此显现：10岁就能单杆破百，14岁亮相泰晤士电视台举办的斯诺克经典赛，15岁打出了单杆147的满分杆。

1991年，年仅16岁的奥沙利文转入职业赛场，开始了叱咤世界斯诺克的生涯。在这一年里，奥沙利文的状态十分出色，直到父亲出事前，他在76场比赛中取得了74场胜利，胜率十分惊人。

1992年，当17岁的奥沙利文正准备参加自己职业生涯的一场比赛，父亲却在酒吧因结账问题跟人起了争执，扎死了一